

2025 年 11 月 7 日 乙 巳 年 九 月 十 八 星 期 五 本 期 4 版 总 第 1689 期 主管主办:中国西部研究与发展促进会 国内统一刊号:CN11-0133 出版:西部时报社

推

动

习近平总书记关切事。

社会工作,事关党长期执政和国家 长治久安,事关社会和谐稳定和人民幸 福安康,是写在中国式现代化进程中的 重要课题。

新时代以来,以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局的战略高度,作出一系列重大决策部署,大力推进社会工作实践创新、理论创新、制度创新,新时代社会工作迈向高质量发展,中国特色社会主义社会治理的优势和效能不断彰显。

"社会工作一定要加强"

"十五五"规划建议中,"走中国特色社会主义社会治理之路"引起社会广泛关注。

这不仅仅是一项目标任务,更是一条承载时代使命、通往美好未来的必由 之路。

发展与安全、活力与秩序,从来都 是辩证统一、不可偏废。推进中国式现 代化,需要一个既生机勃勃又井然有序 的社会环境。

习近平总书记深刻指出:"纵观各国治理实践,如果社会治理跟不上经济发展步伐,各种社会矛盾和问题得不到有效解决,不仅经济发展难以为继,整个社会也可能陷入动荡。"这一重要论断,振聋发聩、发人深省。

新时代以来,习近平总书记的足迹 遍布大江南北,始终牵挂社会的安全稳 定,始终惦念百姓的安居乐业。"城市不 仅要有高度,更要有温度""让社区成为 居民最放心、最安心的港湾"……殷殷 嘱托,承载着强烈的使命担当。

党的二十届二中全会审议通过《党和国家机构改革方案》,决定组建中央社会工作部,在省、市、县级党委组建社会工作部门。党的二十届三中全会对"健全社会工作体制机制"作出专门部署。

2024年11月5日至6日,中央社会 工作会议召开,这在我们党的历史上是 首次。社会工作被提到了前所未有的 战略高度。

习近平总书记作出重要指示强调, "社会工作是党和国家工作的重要组成 部分""社会工作面临新形势新任务,必 须展现新担当新作为""做好社会工作 是全党共同责任"。

新担当、新作为,关键在于"坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路"。习近平总书记既指方向,又教方法:

"善于把党的领导和我国社会主义制度优势转 化为社会治理优势";

"从我国实际出发,遵循治理规律,把握时代特征,加强和创新社会治理";

"要更好凝聚服务群众,健全群众利益协调机制,提高公共服务水平,用心用情解决群众急难愁盼问题";

"要完善社会治理体系、健全社会工作体制机制";

.....

"民心是最大的政治"。社会工作是面向最广泛的社会领域、最广阔的基层组织、最广大的人民群众所开展的工作,必须抓紧抓实、落地落细。

今年3月5日,十四届全国人大三次会议江苏代表团审议,一段对话温暖 人心——

"你们社区人口有多少?"

"7266人,由5个居民小区组成。我刚来的时候,只有3000多人,现在翻了一番。"

"过去的居委会,印象里都是比较小的。社区书记是'小巷总理',管的事特别多,很不容易。"

习近平总书记还特别关切新就业 群体:"我们的社会群体正在细化分化, 对这些年出现的快递小哥、网约车司 机、电商从业人员等,在管理服务上要 跟上,填补好这个空白。要既有管理, 又有服务。"

"社会工作一定要加强。"言简意 赅,掷地有声。

党建引领基层治理协调机制、新兴 领域党建工作协调机制、信访工作联席 会议、行业协会商会改革发展联席会 议、志愿服务工作协调小组·····社会工 作体制机制不断建立健全,社会工作整 体效能不断提升。

新修改的村民委员会组织法、新修订的城市居民委员会组织法正式公布。加强社区工作者队伍建设、健全新时代志愿服务体系、推进信访工作法治化,加强全国性行业协会商会精神文明建设、加强快递员和网约配送员服务管理……社会工作法律法规和政策相继出台。

今天的中国,社会工作迈上新台阶,目标清晰而坚定——"中国式现代化应当而且能够实现活而不乱、活跃有序的动态平衡"。

梦在前方,路在脚下。

"我们要一起努力,不断提升社会建设和治理水平,持续营造和谐包容的氛围,把老百姓身边的大事小情解决好,让大家笑容更多、心里更暖。"习近平总书记在二〇二五年新年贺词中的暖心话语,激励着我们不懈奋斗、砥砺前行。

"不断增强党在新兴领域的号 召力凝聚力影响力"

"我专门来看看你们。"

2019年春节前夕,北京前门石头胡同里,习近平 总书记来到快递服务点,一句亲切问候,温暖了寒 冬中忙碌的"小蜜蜂"。

习近平总书记指出:"'快递小哥'工作很辛苦,起早贪黑、风雨无阻,越是节假日越忙碌,像勤劳的小蜜蜂,是最辛勤的劳动者,为大家生活带来了便利。"

时代车轮滚滚向前,社会主义市场经济不断发展,新经济组织、新社会组织大量涌现。特别是以平台经济为代表的新业态蓬勃兴起,我国新就业形态劳动者约8400万人。他们不再固守于传统的办公室或工厂,而是穿梭于楼宇巷陌、"驰骋"在信息高速公路。 (下转2版)

习近平同斐济总统拉拉巴拉武就中斐建交50周年互致贺电

李强同斐济总理兰布卡互致贺电

新华社北京11月5日电 11月5日,国家主席 习近平同斐济共和国总统拉拉巴拉武互致贺电,庆祝 中斐两国建交50周年。

习近平指出,斐济是首个同新中国建交的太平洋岛国。中斐建交半个世纪以来,无论国际形势如何变化,两国始终相互尊重、平等相待、合作共赢,支持彼此走符合自身国情的发展道路。近年来,双方高质量共建"一带一路"成果丰硕,惠及两国人民,中斐友好更加深人人心。

习近平强调,我高度重视中斐关系发展,愿同拉拉巴拉武总统一道努力,以两国建交50周年为契机,增进双方政治互信,拓展各领域合作,推动中斐全面战略伙伴关系迈上新台阶。

拉拉巴拉武表示, 斐中建交50周年是两国关系

重要里程碑。两国在相互尊重、共同利益以及对和平与繁荣的共同愿景基础上,建立起全面战略伙伴关系,合作领域不断拓展,为应对地区和国际挑战作出了重要贡献。坚信斐中关系发展将更加深入、富有活力,前景更加广阔。

同日,国务院总理李强同斐济总理兰布卡互致 贺电。李强表示,中方高度重视中斐关系发展,愿 同斐方一道努力,以建交50周年为契机,拓展和深 化互利合作,推动中斐全面战略伙伴关系不断向前 发展。

兰布卡表示,斐方珍视同中国的全面战略伙伴关系,双方各领域合作持续为两国人民带来切实利益。 斐方期待同中方密切合作,深化两国相互尊重、长久 友好、共同发展的伙伴关系。

四中全台領的在8屆 甘孜农牧民的"幸福三变"

深秋时节的川西高原,天高云阔、景色壮丽,塔公草原景区里,不少游客正体验骑马游玩。

20岁出头的四郎巴登正等待为游客牵马。他说, 大学毕业时,看到家乡的旅游业愈发红火,没多想就 选择回来了。

塔公镇曾经是四川省甘孜藏族自治州康定市一个不起眼的纯牧业乡镇,大部分为高寒高海拔地区。景区所在的塔公村平均海拔3730米,过去路难走、设施缺。这几年,随着交通条件持续改善,当地依托草原风光打造了塔公草原景区,游客纷至沓来,村民吃上了"旅游饭"。

"从前都是以放牧牛羊、采挖虫草为生,现在为游客牵马,不用到山里奔忙,收入还更高了。""旺季时每天每匹马可以创造8000元的收入,淡季每天也有1000元。""过去我们不会普通话,现在大部分村民都学会了,有的还能为游客讲解康定人文历史、故事传说……"村民们你一言我一语,述说着这些年的变化。

"因为旅游业的发展,塔公村每年集体经济收入已突破千万元。"塔公镇镇长伍金夏说,"村民们格外珍惜眼下的幸福生活,加强自我规范,不断提高服务水平,守护好景区的口碑。"

这几天,甘孜迎来了一场大雪。位于康定市呷巴 乡俄达门巴村的木雅圣地景区,雪山银装素裹,湖泊 平静秀美,民俗风情和高原风光吸引了许多游客。

俄达门巴村过去是贫困村。2015年,木雅圣地景区在此启动建设,2017年4月建成对外开放,实现了"牧区变景区、资源变资产、牧民变股民"的华丽转身。

"我们建设时就优先聘用当地村民,2016年起开

始每年向村集体兑现分红,2024年分红达到125万元。"木雅圣地景区总经理兰卡泽郎说,"我们为所有村民购买了养老保险和医疗保险,还接纳了40名牧民子女在景区就业。"

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》提出,丰富高品质旅游产品供给。"甘孜处处是美景,我们景区不能止步于自然观光,要弱化对门票收入的依赖,开发特色项目,让游客体验更具深度和特色。我们还将加强与州内其他景区联动,以旅游业高质量发展更好带动村民增收。"兰卡泽郎说。

旅游业的暖风吹热了高原的经济,也吹活了大家的思想:

一家家温泉酒店民宿开发徒步、骑马、研学路线,村民们接受培训,成为向导,收入上了一个台阶,也为客人带来不一样的体验。

藏族小伙刘麦既是特色藏餐店长,又是民宿"主理人"。前段时间,他专程去成都学习咖啡制作技能,又多了"咖啡师"的身份。

.....

越来越多高原农牧民,享受到当地文旅发展的丰硕成果。

"下一步,我们还要引导从业人员到旅游业发达地区学习,组织技能培训,进一步提高接待水平。在发展旅游业的同时,我们要做好生态保护,让这碗'旅游饭'更可持续。"四川省甘孜州文化广播电视和旅游局局长刘洪说。

(陈改 李力可 古一平)



新华社成都11月4日电 我国再添一座大熊猫基地。11月4日,中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪和都江堰基地的13只大熊猫搬入新启用的绵阳基地新"家"。这标志着历经3年建成的熊猫中心绵阳基地投入试运行。

绵阳基地位于四川省绵阳科技城新区鼓楼山生态公园,用地约120公顷。据熊猫中心绵阳基地筹备工作组管理运行组组长黄治介绍,计划入住绵阳基地的大熊猫,既有活泼好动的幼年大熊猫,也有成年大熊猫和老龄大熊猫。

陕西:在"象牙塔"和"大市场"之间搭起桥梁

据了解,熊猫中心主要承担大熊猫野外生态研

究、人工繁育、野化放归、国际合作交流及大熊猫国家公园科技支撑等工作。截至2024年年底,熊猫中心的大熊猫种群数量达到387只,大熊猫保护繁育正逐渐从以数量为主,过渡到以质量为主。

中华大熊猫苑作为熊猫中心的文化品牌,深受公众喜爱。绵阳基地(绵阳中华大熊猫苑)的建成和试运行,将为中华大熊猫苑新增一张亮丽名片,对于发挥大熊猫生物多样性保护珍稀物种、旗舰物种、明星物种作用,进一步增强公众生物多样性保护意识,促进人与自然和谐共生具有重要意义。

(余里 薛晨)

高质量发展看西部 篇

深秋时节,陕西省西咸新区中国西部科技创新港内树叶斑斓,西安交通大学新校区坐落于此。将这座校园围绕起来的,是一个个从高校孕育出的科研创新团队与高新技术企业。在"象牙塔"和"大市场"之间搭起桥梁,畅通科技教育人才互动,高校、科研院所与企业协同育人,让实用的科技成果飘香,人才得到充分成长。

在校园西侧的一座银白色楼宇,刚搬 人不久的南瑞集团有限公司科研人员正同 西安交通大学专家开会讨论项目。2021 年8月,双方联合成立了南瑞集团一西安 交大新型电力系统联合研发中心,打造校 企合作创新平台,并在新型电力系统保护与控制、新能源发电主动支撑等关键领域组建联合攻关团队,在科技创新、人才培养和平台建设等方面深入探索。

南瑞集团作为需求单位,身兼"出题者""承接者"双重角色,通过"揭榜挂帅"确定联合攻关团队,西安交通大学则承担"方法创新、技术突破、转化支撑"责任,逐步将高校科研工作融入企业技术研究与产品研发流程,实现共赢。

南瑞集团一西安交大新型电力系统联合研发中心主任杨冬梅表示,校企合作不再是"甲方乙方"关系,而是让企业融入学

校,把技能搬进课堂,将技术贴合市场,不 仅形成了一批能够解决实际问题的成果, 更打造出一批多学科交叉融合、引领新型 电力系统方向的高水平科技创新团队。

结合具体实际,西安交通大学在推进产学研深度融合工作中探索出一套由企业主导的产学研深度融合新模式。据了解,该校自2021年以来已与248家龙头领军企业签署共建联合研究院(中心)协议,解决企业技术难题3100余项,累计转化成立科技型企业276家,总估值近130亿元。

西安交通大学党委书记卢建军表示, 学校将聚焦国家重大战略需求与区域发展 重点,持续深化科技体制机制改革,强化基础研究源头供给,筑牢成果转化创新根基,全力打通从实验室到产业一线的"最后一公里"。

党的二十届四中全会提出,要加强原始创新和关键核心技术攻关,推动科技创新和产业创新深度融合,一体推进教育科技人才发展,深入推进数字中国建设。

锚定高水平科技自立自强,引领发展 新质生产力,陕西在探索科技成果转化新 路径上步稳蹄疾。

秦岭脚下,陕西光电子先导院科技有限公司的技术人员正在洁净车间里细心观

测着数据变化。作为陕西省光子产业链的"链主单位",光电子先导院于2015年由中国科学院西安光机所等单位发起成立,10年来,光电子先导院已为省内外100多家企业、高校和科研院所提供中试服务,帮助多个光子产业创新团队从技术试水者成为行业领军者。

据了解,由光电子先导院投资建设的"8英寸先进硅光集成技术创新平台"已于日前通线,这也是西北地区首条硅光中试线,将作为陕西打造千亿级光子产业集群的重要支点,为陕西省光子产业发展注入新动力。 (郑昕 古一平 陈改)